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ВСТУП 

Актуальність теми. Ілюзорно-квадратурний живопис відноситься до 

особливої художньої техніки, яка створює ілюзію тривимірного простору на 

плоскій поверхні, часто використовуючи архітектурні елементи та ефект 

«trompe-l’oeil». У застосуванні до інтер’єрів західноєвропейських храмів цей 

прийом стає особливо актуальним. Перш за все, слід відмітити архітектурне 

вдосконалення, а саме те, що живопис з використанням оптичних ефектів 

може покращити дизайн храмів. Вміло використовуючи цю техніку, 

художники можуть створити ілюзію додаткових архітектурних елементів, 

таких як колони, арки та куполи, що робить інтер’єр більш грандіозним і 

величним. 

Відомо, що храми є священними місцями, і образи в них часто містять 

глибоку релігійну символіку. Ілюзорно-квадратурний живопис 

використовують для зображення сцен з релігійних текстів або іконографії, 

з’єднуючи фізичну та духовну сфери. Тривимірна ілюзія робить зображення 

більш захоплюючими та духовно спогадливими для віруючих. Також 

використання такого типу живопису розширює у сприйняті розміри інтер’єру 

храму, створюючи відчуття неосяжності та трансцендентності. Це 

узгоджується з релігійною метою піднесення людського духу та з’єднання 

віруючих із божественним.  

Ілюзорне малярство має багату історичну традицію в 

західноєвропейському мистецтві та архітектурі. Багато відомих художників, 

наприклад, Андреа Поццо і П’єтро да Кортона, використовували цю техніку 

в храмах епохи бароко і ренесансу. Тому вивчення та збереження цих творів 

сприяє нашому розумінню історичної та культурної спадщини Західної 

Європи. Візуальна краса й естетична привабливість ілюзорно-квадратурних 

картин значно покращує загальну атмосферу храму. Ці багатожанрові та 

складні у виконанні конструкції служать для створення величної атмосфери.  

Західноєвропейським храмам вже не одна сотня років, тому з часом 

стан їх інтер’єрів погіршився. Реставрація та консервація ілюзорних розписів 
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мають вирішальне значення для збереження первісної художньої та 

архітектурної цілісності храму. Це не тільки зберігає культурну спадщину, 

але й приваблює туристів і дослідників, які цікавляться історією мистецтва. 

Ілюзорно-квадратурний живопис відіграє важливу роль у 

монументальному живописі західноєвропейських храмів, сприяючи його 

архітектурному, релігійному, історичному та естетичному значенню. Він 

служить мостом між фізичним і духовним світами, створюючи глибокий і 

захоплюючий досвід як для відвідувачів, так і для віруючих. Вивчення цього 

виду мистецтва має важливе значення для розуміння культурної та 

мистецької спадщини Західної Європи. 

Не розробленість такої важливої теми в українському 

мистецтвознавстві спричинила постання даного питання. 

Мета роботи – проаналізувати роль ілюзорного живопису в 

європейському та українському мистецтві. Робота спрямована задля 

досягнення кількох цілей: 

1. Дослідити історію розвитку західноєвропейського 

монументального малярства, а також проаналізувати сюжетні композиції 

сакральних розписів.  

2. Визначити особливості живописного оздоблення католицьких, 

православних та храмів інших конфесій на українських теренах.   

3. Оцінити характерні риси ілюзорно-квадратурного малярства в 

країнах Європи. 

Об’єкт дослідження – ілюзорно-квадратурне малярство в 

монументальному розписі західноєвропейських храмів. 

Предметом дослідження виступають особливості та характерні риси 

храмових стінописів українського малярства. 

Методи дослідження. Для огляду літератури про історію та 

технологію західноєвропейського монументального малярства, було 

використано аналітичний метод; для дослідження розвитку храмового 

стінопису в певний період використано історичний метод. 
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Метод порівняння та метод опису, аналізу та синтезу знадобилися при 

виокремлені певних особливостей та стилів майстрів Західної Європи, а 

також для опису їх творів. 

При роботі над практичною частиною було використано метод 

спостереження та метод порівняння у процесі створення ескізів.  

Апробація та публікація результатів дослідження. Основні 

результати дослідження (з публікаціями у відповідних збірниках) було 

апробовано на міжнародній, всеукраїнській і регіональній науково-

практичних конференціях та на всеукраїнському симпозіумі: 

- ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Гаґенмейстерські 

читання» (1-2 грудня 2023 р.); 

- Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною участю 

«Мистецтво України в контексті інтеграції з художньою культурою Заходу» 

(19-20 жовтня 2023 р.);  

- Науково-практичний круглий стіл «Ars vitam docet – мистецтво навчає 

життя» у межах ІІІ Всеукраїнського мистецького симпозіуму пам’яті 

професора Бориса Негоди «Верлібри пастелі» (5 квітня 2024 р.);  

- Регіональна науково-практична конференція «Збірник наукових праць 

студентів і магістрантів мистецьких спеціальностей педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка, вип. 17» (9 квітня 2024 р.). 

Структура дипломної роботи включає: вступ, три розділи, які містять 

вісім підрозділів, висновки, список використаних джерел з 70 найменувань та 

25 додатків. Загальний обсяг дипломної роботи – 66 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

В результаті дослідження монументального мистецтва, зокрема у 

контексті західноєвропейської та української спадщини, виявлено різні 

аспекти, що відображаються у техніках, технологіях та естетичних засадах. 

Досліджено вплив культурного й історичного контексту на формування 

художніх творів, творчий процес, авторство та встановлення взаємозв'язків 

між різними періодами та стилями мистецтва.  

Опрацювання літературних джерел дозволило глибше зрозуміти 

еволюцію мистецтва, його вплив на суспільство та культуру, а також його 

важливість для формування національної та світової художньої спадщини. 

Результати дослідження сприяють не лише розвитку методології в 

мистецтвознавстві, а й розширюють наше знання про мистецькі традиції та 

інновації в різних епохах. 

З розвитком мистецтва, розписи в храмах ставали все більш складними 

та деталізованими, переходячи від простих символів до величезних мозаїк і 

фресок. Це було результатом не лише технічного прогресу, але й впливу 

культурного обміну та інших мистецьких традицій. Розширення 

архітектурних можливостей також відігравало свою роль у розвитку 

художніх творів в храмах. 

У підсумку, стінописне мистецтво в храмах Західної Європи та його 

взаємодія з українською художньою спадщиною стали важливим елементом 

культурного ландшафту та духовної спадщини. Ці твори відображають 

багатство та різноманітність мистецтва, що надихає та захоплює покоління 

художників та глядачів через віки, а також вони є джерелом натхнення для 

майбутніх творців, які продовжуватимуть розкривати та розширювати світ 

мистецтва. 

У процесі аналізу розвитку монументального церковного живопису в 

Україні від XI століття до сучасності можна виділити кілька ключових 

висновків. Починаючи з епохи впливу візантійських та європейських 

традицій, українське мистецтво поступово набувало своїх унікальних рис і 
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технік. Художнє оформлення церковних споруд відображало дух епохи, в 

якій вони знаходилися, зберігаючи традиції та розвиваючись у межах нових 

стилів і технологій. 

Протягом різних періодів історії України, художній напрям церковного 

мистецтва віддзеркалював соціокультурні зміни та впливи зовнішніх 

факторів. Він став своєрідним барометром духовних та культурних 

трансформацій, відображаючи душу народу та його сприйняття світу. 

Монументальний церковний живопис українських земель є не лише 

відображенням національної спадщини, але й свідченням про історичний 

розвиток, віру та творчий потенціал українського народу. 

Таким чином, художнє оформлення церковних споруд стало не лише 

актом культурного вираження, а й символом національної самосвідомості та 

ідентичності. Від давніх часів до сьогодення монументальний церковний 

живопис в Україні залишається важливою складовою культурного доробку 

нації, і його твори надихають, вражають та надовго залишаються у серцях 

тих, хто має щастя побачити їх своїми очима. 

А порівняльний аналіз архітектурних та мистецьких рішень у римо-

католицьких, протестантських та православних храмах відображає 

особливості кожної християнської традиції. Римо-католицькі храми 

відрізняються розкішним декором та монументальними роботами, 

протестантські – еклектичним підходом до архітектури, а православні храми 

відтворюють традиційні елементи з Візантії та українського бароко. 

Дослідження різних храмів розкриває значення та важливість цих споруд у 

культурному та історичному контексті, що допомагає розуміти вплив релігії 

на мистецтво та архітектуру. 

Мистецтво стінопису в храмах відображає не лише особисті 

переживання художників, але й стає способом виразності культурного спадку 

та сучасних тенденцій. Українські муралісти демонструють унікальність та 

виразність свого мистецтва, поєднуючи національно-історичну спадщину з 

сучасними тенденціями. 
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Загалом, мистецтво муралів в Україні переживає справжній розвиток, 

що свідчить про його великий потенціал у вираженні культурних та 

історичних аспектів сучасності. Художники-муралісти впроваджують нові 

ідеї та концепції, що спонукають до роздумів, творчості та естетичного 

задоволення, роблячи вуличне мистецтво не лише частиною культурної 

спадщини, але й невід'ємною складовою сучасного міського середовища. 
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